

橫琴粵澳深度合作區政務服務中心啟用 可辦20部門998事項 澳門政務服務橫琴辦

大灣區快線

香港文匯報訊（記者方俊明 珠海報道）澳門政務服務延伸橫琴！11日，橫琴粵澳深度合作區（簡稱深合區）政務服務中心正式啟用，目前可辦理20個部門998項政務服務事項，覆蓋商事登記及相關許可、外商投資業務等涉企業服務，以及出入境、社會保險等一系列涉民生業務。其中，設「澳門服務專窗」，並協調澳門政府有關部門提供遠程技術支援，逐步實現澳門居民無需跨境往返即可在橫琴辦結相關政務事項，所辦理事項和服務與在澳門申辦無異。而目前澳門身份證明局政務自助服務機「澳證易」、澳門財政局自助服務機已率先入駐。

據介紹，新啟用的橫琴粵澳深度合作區政務服務中心設置六大功能區，涵蓋了行政及公共服務、諮詢服務、休閒等候、自助網辦、隱私洽談、24小時自助服務等區域；設置156個服務窗口，可辦理20個部門998項政務服務事項，覆蓋商事登記及相關許可、商標事務、外商投資業務等涉企業服務，以及出入境、不動產登記、社會保險、人才服務、教育文化等一系列涉民生業務。

「澳證易」等自助機入駐 設「澳門專窗」

為推動澳門政務服務向橫琴延伸，該服務中心設立了「澳門服務專窗」，專窗服務內容涵蓋商事登記、社保、不動產、公證等事項，為澳門居民辦事提供更優質高效的服務。同時，該中心逐步實現澳門居民在橫琴辦理各項澳門政務服務，目前澳門身份證明局政務自助服務機「澳證易」、澳門財政局自助服務機已成為首批進駐該服務中心的澳門政務自助服務設備。澳門居民可通過該兩類自助服務機申請辦理澳門旅行證件續期、個人資料證明書、親屬關係證明書及刑事紀錄證明書等政務事項，以及辦理澳門個人涉稅信息查詢等。

橫琴粵澳深度合作區商事服務局有關負責人稱，該服務中心打造符合澳門與橫琴多元融合發展的全新政務服務平台，後續將持續提供渠道更多、覆蓋更廣、辦事更便捷的澳門政務服務，融入更多澳門元素，為打適便利澳門居民生活就業的新空間提供有力保障。

澳門居民：使用感受與在澳一樣

「橫琴粵澳深度合作區政務服務中心的啟用，最大限度減少了企業和民眾辦事跑動次數。」橫琴粵澳深度合作區商事服務局有關負責人表示，該服務中心解決了以往綜合服務中心、稅務分廳、公安分廳、口岸業務分廳分散辦事的困擾，實現行政服務的全面集成。

澳門青年吳曉表示：「該服務中心覆蓋了20個部門998項政務服務事項，使到企業辦事少跑腿，在一個地方就搞定。這樣的新服務和營商環境，也增強了對企業投資落戶的吸引力。」

「澳門的政務服務延伸到橫琴，對於在橫琴的澳門居民來說也方便很多。」澳門居民劉先生告訴香港文匯報記者，他體驗入駐了橫琴粵澳深度合作區政務服務中心的澳門財政局自助服務機，可查詢到個人

定期稅單繳納狀況、機動車輛稅務價格、房屋評定價值等，使用感受與在澳門一樣的便利。他還說，如果使用自助服務機辦理業務中出現的查詢等問題，還可到該服務中心的「澳門服務專窗」尋求幫助，該專窗可為澳門居民提供業務諮詢及協助領證服務。

個稅優惠吸引更多澳門人來琴就業

不少在橫琴的澳門居民亦反映，如今橫琴的個稅優惠政策的力度很大。香港文匯報記者了解到，對在橫琴工作的澳門居民，其個人所得稅負超過澳門稅負的部分予以免徵。澳門居民陳先生坦言：「橫琴逐步與澳門趨同的稅負環境，對澳門居民的吸引力還是很大的。以我所在的粵澳中醫藥科技產業園來說，近年來已經有越來越多的澳門人來到這裏就業。」數據顯示，目前粵澳合作中醫藥科技產業園註冊企業約200家，澳資企業佔比逾40%。

據橫琴稅務部門統計，2022年度受惠澳門居民受僱所得減免稅額總額超1,700萬元人民幣，人均受僱所得減免稅額同比增長97.5%，大幅降低澳門居民在橫琴就業成本。從就業行業看，享惠澳門居民任職受僱的企業共涉及38個行業，行業數量翻了一番，說明澳門居民在橫琴就業傾向更加多元化。其中，在科學研究和技術服務業、租賃和商務服務業、批發和零售業就業的澳門居民最多。

「該服務中心推動琴澳多元融合發展，將促進兩地在經濟、民生、文化、旅遊等領域的互聯互通。」中山大學港澳珠三角研究中心教授鄭天祥表示，澳門政務服務延伸至橫琴，將推動跨境辦事便利化，政務服務運行標準化、服務供給規範化，如此亦促使兩地政務服務高效銜接。這些服務銜接的經驗與創新措施可為深港乃至粵港相關領域合作提供借鑒，亦將助力粵港澳大灣區加速融合發展。

橫琴實有澳資企業超5700家

隨著橫琴粵澳深度合作區加快建設，在橫琴定居、創業、就業的澳門居民越來越多。據橫琴粵澳深度合作區提供最新數據，今年以來橫琴澳企澳人澳資保持快速增長，目前橫琴實有澳資企業超過5,700家，較橫琴粵澳深度合作區掛牌前增長近24%；在橫琴就業生活居住的澳門居民也超過7,200人。僅今年前四個月，經橫琴口岸出入境的澳門居民超128萬人次，同比大增92%。



澳門身份證明局政務自助服務機「澳證易」、澳門財政局自助服務機首批進駐服務中心。圖為澳門居民在自助機上辦理業務。

香港文匯報珠海傳真



港澳居民在港澳涉稅諮詢服務平台詢問工作人員。

香港文匯報珠海傳真



市民在服務中心辦理業務。

香港文匯報珠海傳真

涉澳門服務與範疇一覽

◆「澳門服務專窗」：專窗服務內容涵蓋商事登記、社保、不動產、公證等事項，並推動澳門政務服務向橫琴延伸，並協調澳門政府有關部門提供遠程技術支援，逐步實現澳門居民在橫琴辦理各項澳門政務服務。同時，琴澳雙方通過網絡專線連接和安防技術支持等方式加強自助機信息安全保護，全面保障澳門居民個人隱私及數據安全。

◆澳門身份證明局政務自助服務機「澳證易」：澳門居民可在橫琴申請辦理澳門旅行證件續期（包括澳門特別行政區護照、澳門特別行政區旅行證及澳門居民往來香港特別行政區旅遊證）、個人資料證明書、親屬關係證明書及刑事紀錄證明書等政務事項。

◆澳門財政局自助服務機：澳門居民可在橫琴申請查詢職業稅資料、定期稅單繳納狀況（營業稅、所得補充稅、房屋稅、職業稅及地租）、銀行賬戶登記紀錄、機動車輛稅務價格、房屋評定價值，辦理更改稅務通訊資料等稅務事項。

◆澳門旅遊形象展示區：由橫琴粵澳深度合作區商事服務局攜手澳門旅遊局在該服務中心設置，將定期更新展示內容，通過圖文、視頻、實物、互動等方式，全方位展示澳門旅遊、文化、美食、文創、體育、娛樂等多元化資訊及特色。

整理：香港文匯報記者 方俊明

「經營者集中反壟斷合規指引」發布 利企業降成本擴經營

香港文匯報訊（記者海巖 北京報道）市場監管總局11日發布《經營者集中反壟斷合規指引》（以下簡稱《指引》），以防止企業通過合併、收購股份等方式限制競爭行為。《指引》提出，經營者應重點關注與上一會計年度中國境內營業額超過四億元（人民幣，下同）的經營者有關的集中（包括合併、收購股權以及新設合營企業等），充分評估反壟斷法律風險。

據市場監管總局介紹，這是2008年《反壟斷法》實施以來，中國國務院反壟斷執法機構構建的首部經營者集中監管領域合規指導性文件，對提升經營者集中常態化監管水平具有重要意義。

重點關注營業額超四億元經營者

此次發布的《指引》提出，經營者應重點關注與上一會計年度中國境內營業額超過四億元（人民幣，下同）的經營者有關的集中，充分評估反壟斷法律風險。這其中包括

與這類經營者的合併、收購股權以及新設合營企業等。

同時，對於交易金額巨大或可能對市場產生重大影響、受到業內廣泛關注的經營者集中也應重點關注。

《指引》還提到，鼓勵具有經營者集中需求的經營者，建立經營者集中反壟斷合規管理制度，特別是中國境內年度營業額超過100億元的經營者，也鼓勵經營者建立經營者集中反壟斷合規承諾機制。不過，《指引》中也表示，不強制要求企業單獨建立經營者集中合規制度，以避免增加額外合規成本。

《指引》明確，經營者集中審查是一項事前反壟斷監管制度，旨在防止經營者通過經營者集中排除、限制相關市場競爭。通過加強經營者集中反壟斷合規管理，可以幫助經營者識別、評估和管控經營者集中反壟斷法律風險，避免具有排除、限制競爭效果的經營者集中，以免承擔法律責任。

所謂經營者集中，具體是指經營者合併、經營者通過取得股權或者資產的方式取得對其他經營者的控制權、經營者通過合同等方式取得對其他經營者的控制權或者能夠對其他經營者施加決定性影響。

根據《反壟斷法》規定，經營者集中達到國務院規定的申報標準的，經營者應當事先向市場監督管理總局申報，未申報或者申報後獲得批准前不得實施集中。

未達到申報標準，但有證據證明該經營者集中具有或者可能具有排除、限制競爭效果的，市場監管總局可以要求經營者申報。至於申報標準，根據《國務院關於經營者集中申報標準的規定》，單個經營者年度營業額的申報門檻為四億元；所有參與集中的經營者年度營業額門檻為合計國內20億元，合計全球範圍100億元。

參與多個反壟斷案件的國浩律師事務所上海合夥人方詩龍向香港文匯報記者指出，經營者集中反壟斷審查是市場經濟保護公

平競爭的重要制度。

去年以來反壟斷在立法、執法、司法等多個層面都進一步完善，就經營者集中來說，此前相關部門已完成《經營者集中審查規定》修訂，明確相關政策、提高懲罰力度，這次公布的指引主要是為企業進行經營者集中申報審查以及合規併購等提供指導。

專家：指引有利穩定企業政策預期

方詩龍認為，無論國企、外企還是民企，以及產業基金、私募投資基金等等，在進行併購或新設合營企業等交易時，均應評估交易是否需要進行經營者集中反壟斷審查申報。

另外，擬上市企業也有必要對歷史及當下的交易進行評判，以防耽誤上市審核等。監管部門明確相關政策指引，為企業指明政策方向，有利於穩定企業的政策預期，減少合規成本，也有利於推動企業擴大經營。

天舟五號受控進入大氣層

香港文匯報訊 據新華社報道，記者從中國載人航天工程辦公室了解到，9月11日16時46分，已完成全部既定任務的天舟五號貨運飛船，順利撤離空間站組合體，轉入獨立飛行，將按計劃於9月12日受控再入大氣層，貨運飛船絕大部分器件將在再入大氣層過程中燒蝕銷毀，少量殘骸將落入南太平洋預定安全海域。

天舟五號貨運飛船於2022年11月12日在文昌航天發射場發射入軌，裝載了神舟十五號三名航員六個月的在軌駐留消耗品、推進劑、應用實（試）驗裝置等物資，搭載了「澳門學生科普衛星一號」立方星、空間氫氣燃料電池、空間高能粒子探測載荷等多項空間應用項目。

天舟五號貨運飛船在軌飛行期間，曾於2023年5月5日撤離空間站組合體，獨立飛行33天後再次與空間站組合體進行交會對接，繼續開展相關空間技術試驗。